

ОБЛАСТНОЙ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

Университет

РЕГИОН

№29 октябрь, 2001 г.

Продолжается подписка
НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК
«Университет и регион»

НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2002 г.

Стоимость подписки с доставкой на дом -
115 рублей 50 копеек.

Индекс по подписному каталогу
в отделениях связи и в киосках

«Роспечати» -

83198



В. Ульянов:

**"СУДЬБУ
ДЕПУТАТОВ
РЕШИТ
СТАРШЕЕ
ПОКОЛЕНИЕ"**



стр. 3

**ТОБОЛЬСК МЕНЯ
ПРОСТО ПОКОРИЛ**



стр. 5

СОЦИОЛОГИ ГОВОРИЛИ



О ГЛОБАЛИЗАЦИИ

стр. 7



Фото И.Г.Савиной

Анонс

**Ольга Юрьевна Тишкина —
учитель российской словесности.**

В школе служит уже много лет. У нее столько титулов! И наград! А окончила она Тюменский государственный университет. В ТюмГУ уже сложилась династия Тишкиных. Но обо всем этом в следующем номере газеты.

СОБЫТИЯ И ЛЮДИ



Цены на электроэнергию не будут прыгать вверх

Губернатор Тюменской области Сергей Собынин и директор ОАО "Тюменьэнерго" Артем Биков подписали генеральное соглашение о сотрудничестве.

Губернатору, которого сопровождали мэр Тюмени Степан Киричук, представители администрации и журналисты, руководство предприятия устроило экскурсию по ТЭЦ-2. Как оказалось, последний раз Сергей Собынин был здесь в период своей предвыборной кампании.

Нахлобучив на головы каски, все собравшиеся отправились на осмотр местных достопримечательностей. Побывали у центрального щита управления, у группового щита, в экспресс-лаборатории. Тем, кто не скинул куртки и пальто, пришлось жарковато - почти на всей территории предприятия обдувает теплым воздухом.

После экскурсии состоялась краткая пресс-конференция, на которой и было подписано соглашение о сотрудничестве между областной администрацией и ОАО "Тюменьэнерго". Как отметили оба руководителя, суть договора заключается в закреплении уже существующего сотрудничества. "Тюменьэнерго" участвует в некоторых областных программах, включая борьбу с наркоманией. Кроме того, по просьбе Сергея Собынина предприятие помогает тюменскому Дому ребенка. В рамках сотрудничества планируются также совместное содержание и строительство социальных объектов, участие в инвестиционных проектах и реформе ЖКХ.

Для простых тюменцев, по заверению губернатора, соглашение гарантирует стабильное поступление в квартиры воды и тепла. При этом обе стороны стараются сделать все возможное, чтобы тарифы за теплоснабжение для горожан остались прежними. Артем Биков рассказал, что стабильную работу ТЭЦ-2 обеспечивают прежде всего классные профессионалы: "Наш коллектив - один из лучших в России". Плюс к этому отлично функционирует новое оборудование предприятия, добавляя уверенности хорошие отношения с газовиками и губернаторами автономных округов.

Короткие доклады о готовности ТЭЦ к отопительному сезону сделали губернатору главный инженер Васильев и мэр Тюмени Степан Киричук. Последний отметил, что текущих долгов у предприятия нет. Выслушав докладчиков, Сергей Семенович улыбнулся: "Звучит, как фантастика". Подписав договор, Собынин с Биковым выпили по глотку шампанского за успешное продолжение сотрудничества.

Лето - в США

В Тюмени в шестой раз с 8 по 9 ноября пройдет конкурс, по итогам которого молодые люди будут направлены в летние лагеря США в качестве вожатых-инструкторов и обслуживающего персонала на лето 2002 года. Конкурс проводится под эгидой Комитета по делам молодежи и туризму администрации Тюменской области, Межрегионального общественного движения "За взаимопонимание" совместно с организацией "Camp Counselors USA". Для участия в конкурсе приглашаются: вожатые, социальные работники, студенты (кроме выпускных курсов), молодые учителя в возрасте 19-25 лет. По итогам конкурса 2001 года из России, Украины, Казахстана по этой программе выехали 1244 человека. Участники конкурса должны обладать всевозможными талантами, быть веселыми, коммуникабельными, терпеливыми. Что касается деловых качеств, то на первом месте - владение разговорным английским, профессиональные навыки в искусстве, прикладном творчестве. Все желающие принять участие в конкурсе могут обращаться в Комитет по делам молодежи и туризму по телефону 46-37-04.



"Южан" ждут на Севере

Как сообщила начальник отдела внешних связей и торговли администрации Тюменского района Надежда Гаврикова, в Ханты-Мансийский округ из областного центра 12 октября ушла колонна из 14 "Камазов", груженных сельскохозяйственной продукцией, произведенной сельхозпроизводителями Тюменского района. На продовольственный рынок северян поступит около 100 тонн овощей, 8 тонн молочной и мясной продукции. В этой сельскохозяйственной ярмарке приняли участие акционерные общества: "Тюменский бройлер", "Агрофирма "Лукойл-Каскара", "Пригородное", ТОО "Родниское", СПК "Ембаевский", ООО "Переваловское". Продукцию предполагается продавать по ценам ниже тех, что на рынке.



Трудотерапия поможет в лечении

Медико-социальное отделение по борьбе со СПИДом открыто 16 октября в Нижнетавдинском районе. Это единственное заведение подобного рода, которое начало действовать в этом году. В ближайшее время медики готовы принять 15 человек. Стоимость лечения в центре первые два месяца будет составлять от 1 до 1,5 тыс. руб. в месяц. Все пациенты получат психотерапевтическую поддержку и трудотерапию, которая включает в себя так называемое общение с животными. Опыт подобного лечения очень широко распространен на Западе, там пациенты практически ежедневно ухаживают за лошадьми, а в Америке даже свиньи перешли в разряд "лечащих" домашних животных. Помимо того, пациенты нового отделения подвергнутся дистанционной реабилитации, что подразумевает полный отказ на время лечения от просмотра ТВ и прослушивания радиопрограмм. Минимальный срок лечения - 6 месяцев, однако по желанию родственников или самого пациента срок может быть увеличен вдвое.

Патриотическое воспитание в Тюмени

Доказательством того, что в Тюменской области уделяется значительное внимание вопросам патриотического воспитания, является тот факт, что 9 октября губернатор области Сергей Собынин подписал Постановление о принятии областной целевой программы "Патриотическое воспитание граждан Тюменской области на 2001-2005 гг.". Программа ориентирована на все слои и возрастные категории граждан Тюменской области. В комплекс программных мероприятий входит поддержка клубов, секций, кружков историко-патриотической и спортивно-технической направленности, молодежных и общественных организаций, которые занимаются патриотическим воспитанием, помощь образовательным учреждениям в оборудовании классов по программе начальной военной подготовки, а также проведение различных конкурсов, выставок, фестивалей, смотров, чемпионатов, шефство над воинскими частями, где проходит службу граждане Тюменской области и ряд других мероприятий.

Над выпуском работали: О.Иванус, А.Платонов, Б.Логинов

ЭКОНОМИКА

Фундаментальное слово в защиту акций российских предприятий

Павел Преден



Со времен краха пирамид MMM, Хопра, РДС, Гермеса в начале 90-х годов прошлого века в российских жителях живет неистребимое недоверие к любым "ценным бумагам": особый вклад в воспитание подобного недоверия внесло советское и российское правительства, которые отказывались оплачивать массу выпусков долговых бумаг (ГКО, ОВВЗ, облигации выигрышного займа, товарные облигации и т.д.).

Негативное влияние на курсовую динамику российских акций оказывают и незащищенность прав акционеров (особенно нежелание руководства делиться прибылью), и несовершенство экономического законодательства, и низкая производительность труда, и многое другое, что вместе составляет неблагоприятный инвестиционный климат.

Однако при всех этих проблемах акции крупных российских предприятий и заводов таких, как: Газпром, РАО "ЕЭС", Северсталь, Сбербанк, Лукойл, Уралсвязнформ являются очень перспективными и безопасным вложением.

Приведем несколько глобальных аргументов в защиту российских акций.

В своей книге "По будням - и лучше в октяб-

ре" гуру биржевиков Роланд Лойшель приводит результаты сравнительного анализа доходности акций, облигаций, вложений в недвижимость, земельные участки, золото и серебро за прошедшее столетие. Результаты парадоксальны: в период низких темпов инфляции (когда не происходит сильных ценных искажений) доходность вложений в акции всегда была выше. Например, в период с 1896 г. по 1900 г. цены на акции росли темпами в 26%, а на земельные участки - в 9%, в период с 1952 по 1955 гг. цены на акции росли темпами в 24%, цены на недвижимость - в 7%, а цены на серебро - в 2%.

В условиях, когда центральные банки ведущих стран мира объявили курс на постепенную реализацию золотых запасов, включая драгоценные металлы в ряд инвестиционных ресурсов стало неактуально.

Подтверждением выводов Р.Лойшеля могут служить биографии богатейших людей мира разных времен - Б.Гейтс, У.Баффет, Дж.Морган, Дж.Кеннеди и т.д. Все эти люди стали богатыми после многократного роста цен на акции, созданных или купленных ими компаний.

Котировки цен на акции являются опережающим экономическим индикатором, в большой степени зависящим от роста валового продукта, национального дохода, производительности, и многие биржевые аналитики сравнивают их с собакой, бегающей за реальной экономикой. Цены на акции промышленных предприятий не могут долгосрочно падать в растущей экономике или расти в экономике, где падает выпуск продукции, доход, производительность.

В контексте макроэкономических переменных цены на российские акции выигрывают более чем скромно: рост валового продукта и объема промышленного производства в 2001 г. превысил 5%, реальные доходы населения с января по август выросли на 5,7%. По сравнению с августом 2000 г. уровень безработицы снизился на 18,7%. На 10% вырос за восемь месяцев 2001 г. розничный товароборот, более чем на 30% - золото-валютные резервы Центрального банка.

В это же время цены на акции ведущих российских компаний снизились на 40-50% от максимумов прошлого года.

Существует мнение, что большое влияние на

фондовые индексы и цены на акции оказывают политические и трагические события. Например, трагические терракты в США привели к падению цен на российские акции на 20-25%, при этом цены на российскую недвижимость, заработная плата работников, доходы и стоимость основных фондов компаний не снизились, не упали цены и на товары - сигареты, вино, бензин.

Подобное изменение стоимостных пропорций не может быть долгосрочным, потому что акции промышленных предприятий являются своего рода товаром: они представляют стоимость зданий, станков, ТЭЦ.

Представляется необоснованным и пессимизм в отношении политики президента Владимира Путина и российского правительства: сравнительный анализ эффективности различных правительств, в том числе американского и японского, показывает, что российское правительство более последовательно в проведении экономических реформ.

После укрепления системы государственной власти и решения конъюнктурных задач (например, замены неутодных) президент Путин пошел на необходимые и непопулярные меры в области реформирования экономики, несмотря на сопротивление тех или иных заинтересованных группировок: меняется земельное, трудовое, таможенное законодательство, реформируется РАО "ЕЭС" и т.д.

Весенние изменения в российском законодательстве, а также рост геополитического влияния России после трагических террактов в США и военных действий в Афганистане, без сомнения, позволит нашей стране вступить во Всемирную Торговую Организацию в ближайшее время.

Примером движения российской экономики в либерализм могут служить беспрецедентное снижение подоходного налога, пакет предложений,

В.Ульянов:

"Судьбу депутатов решит старшее поколение"

Наш собеседник - директор Центра стратегии и регионального развития Тюменской области, кандидат юридических наук В.Ульянов. Мы продолжаем разговор о политике, начатый в предыдущем номере.

- Владимир Ильич, давайте сменим тему и поговорим о большой политике. Как вы думаете, россияне на самом деле в прошлом году сделали удачный выбор президента?

- А вы помните, что говорили: "семья", окружение - все возьмут Путина под свою опеку и будут им танцевать свою политику. Но он все же вышел из тех структур, которые меньше всего подвержены подобному влиянию. И мне кажется, для него цель и задача номер один на начальном этапе президентства - сохранение российского государства. Как это сделать? Демократические процессы? Или выбрать иной путь? Путин поступает так же, как должен был поступить любой на его месте сильный политик. Как это было во Франции во времена Де Голля, как это было во времена Рузвельта в США, как повела себя Тэтчер, придя к власти в Великобритании. Он выбрал более эффективный путь - жесткая централизация власти с беспорочной государственной дисциплиной. Это не демократический подход. Можно даже сказать, что демократия в какой-то мере урезана. И в первую очередь это почувствовали наши "славные" олигархи, а не население. Демократия объективно снижается потому, что притормаживается восстановление государства, восстановления экономики невозможно без авторитарного режима, без диктатуры. Но есть диктатура закона, а есть диктатура власти.

- И к какого рода диктатуре сегодня движется Россия?

- В большей мере мы все же тяготеем к диктатуре закона. Конечно, не очень нормально для демократического общества, когда пропрезидентская партия, да и большинство Государственной Думы, смотрят, что скажет президент. А верхняя палата парламента формируется президентской администрацией. Понятно, что ущемляются права

субъектов федерации. Но сегодня в России федерация пока недоразвита: у нас всего 14-15 субъектов могут почти полноценно содержать свои территории. А все остальные - псевдосубъекты, которые живут за счет подаяния из центра. Путина кто-то из иностранных журналистов сравнил со Сперанским, который после поражения России в Крымской войне, когда наше Отечество было унижено, обеспокоен и растоптан Европой, постепенно начал выводить страну из этого удручающего состояния. Путины действуют примерно также. Он понимает, что не переиграешь через некоторые рубежи. Мы тоже провели свое исследование и задали людям один вопрос: "Сумеете ли вы адаптироваться к рыночным условиям?" Так вот, 43 процента ответили положительно. И ровно столько же опрошенных сказали, что нет, не приспособились или в большей мере не приспособились к рыночной экономике, а остальные сказали, что не знают. Другой вопрос: "Можете ли вы самостоятельно решать свои проблемы или вы нуждаетесь в поддержке государства?" Опять же, 47 процентов отвечают "да, справимся", а 46 - "нет, не можем обойтись без поддержки государства". Мнения разделились поровну, почти поровну, а это означает только одно: общество в полной мере не воспринимает рыночную экономику. Почему речь и шла о социально-ориентированной экономике, об усилении роли государства. В прошлом году мы перед гражданами ставили этот вопрос, и большинство людей ответило, что они за усиление роли государства в экономике. Путины делает именно то, что соответствует настроениям людей. Президент делает мелкие шаги, ползущий даже. Простой пример: развернулась жаркая дискуссия вокруг символов государства. Уперлись в пив. Путины принимает решение оставить мелодию гимна СССР, новые слова и новые герб и флаг. Прошло время, дискуссии стали понемногу утихать, и те-



перь уже все отдадут дань уважения государственному символу. Дальше - земельные отношения. Мы тоже этот вопрос изучали: большая часть населения против продажи земли. Президент и тут поступает логично, справедливо полагая, что нельзя сдвигать реформы. Принимаются законы, разрешающий иметь в частной собственности землю, расположенные в населенных пунктах: дачи, индивидуальные дома и т.д. Земли сельскохозяйственного назначения не трогать. Люди согласились с таким подходом. А скорее общество для более радикальных шагов, будут приниматься другие решения. Логично? Абсолютно. Мне кажется, Путин понял, что ура-патризм для России - это опасно. Мы еще слишком слабы, чтобы провать абсолютно независимо. Мы не бросаемся в объятия Америки, я говорю о нашей позиции в связи с последними событиями, но все же некоторые позиции согласовываем. Он пытается встать на площадку равного диалога и с Западной Европой, и с Америкой. Что не получалось у Бориса Николаевича.

- А как вы полагаете, Путин управляет страной?

- На примере Ленска видно. Я уверен, что во времена Ельцина и правления "семьи" там бы ничего не сделали. Деньги бы попросту разворовали и все. Или пример "Курск". Лодку подожгли. Это говорит лишь о том, что его воля выполняется.

- В связи с последними событиями в мире он получает немало критических замечаний, его обвиняют в том, что он уступает США.

- Что делать? Говорить, что мы вас не видим, не замечаем? Он выбрал верный тон, и потом - мы же не вступили в антитеррористическую коалицию. Поддерживаем в принципе борьбу с терроризмом, делимся разведывательными... Путин задолго до 11 сентября говорил о необходимости объединения сил

для борьбы с терроризмом. Еще весной он предостерегал Европу и Америку, говоря о том, что террор - это общемировая проблема и равно или повсюду все ее почувствуют на себе.

- Население поддерживает президента, что говорят об этом данные ваших опросов?

- У Ельцина такой поддержки не было никогда. Путина поддерживают 35-40 процентов, а более 60 - поддерживают его политику. Это очень высокий процент.

- Он пробудет у власти один срок?

- Не один - это точно.

- Путин амбициозен по природе своей или его больше всего волнуют амбиции государства?

- Он - государствовник. Его больше всего волнует престиж и амбиции государства на данном этапе. Я не знаю, как будет в последующие годы.

- И он сумеет найти России достойное место в этом мире?

- Россия уже находит это место. И не только потому, что у нас есть ядерное оружие. Своей активной международной деятельностью он формирует положительный образ России, страны, открытой к контактам, к различного рода сотрудничеству, но не позволяющей помянуть себя.

- А придут ли к нам иностранные инвестиции?

- Зачем? У нас своих денег достаточно. Как только иностранным станет выгодно вкладывать в экономику - влезай, будьте уверены. Это уже видно на примере нашей области. Северные территории уже активно покупают на юге области собственность. А с Запада к нам придут частные инвестиции.

- Теперь, Владимир Ильич, снова давайте вернемся к нашим политическим проблемам. Действительно нам следует значительно обновить Думу?

- Объявляемо. Премственность тоже сохранять надо и я полагаю, что 20-25 процентов, как минимум, нынешнего депутатского состава вновь займут привычные места в парламенте.

- И какой процент явки людей на избирательные участки вы прогнозируете?

- Он не будет высоким, в Тюмени, к примеру, 28-35, в районных центрах и на селе побольше - до 60 процентов, ведь там выбирают глав районных администраций.

- Ну вы уже, наверное, можете просчитать, кто получит доверие людей, или на худой конец, кто из политиков местного масштаба сегодня имеет наиболее реальные шансы на победу?

- Зачем гадать, еще не состоялось и многих выдвижение, люди политиков собирают подписи. Подождите, а потом спросим у населения, что они думают по поводу той или иной кандидатуры.

- Составим рейтинговую таблицу?

- Как хотите, так и называйте. Одно можно сказать: бой будет серьезным и весьма напряженным.

- Будем следить за настроениями людей.

И.Гусевич

должны облегчить регистрацию и открытие нового бизнеса. Так, по словам министра экономики Г.Грефа, в результате принятия новых правил число видов деятельности, требующих получения специальной лицензии, сократилось с 1200 до 91.

Новый Земельный Кодекс позволит продавать, покупать и закладывать землю по всей территории России, проект отечественного закона, регулирующий оборот сельскохозяйственных угодий, должен поступить в парламент позже.

С приходом в ОАО "Газпром" более управляемого руководства, компания-гигант может быть разделена на отдельные части, что приведет к усилению конкуренции на российском рынке газа, повышению его эффективности и прозрачности и, в результате, к притоку в казну миллиардов долларов в виде дивидендов, налогов и роста капитализации рынка.

В качестве наглядного примера сравним цену на акции компании "Норильский никель" с показателями работы компании.

Один из крупнейших добывающих концернов в мире, этот гигант контролирует 18% мировых разведанных запасов никеля, 11% запасов кобальта, 6% меди, 17% запасов металлов платиновой группы, 70% запасов палладия. "Норильский Никель" представляет собой настоящее государство с государстве со 100 тыс. работниками, собственным портовым и складским хозяйством, железнодорожным и автомобильным транспортом, собственной геологоразведкой, переработкой. В 2000 году компания обеспечила 2,8% промышленного производства России.

При текущей цене одной акции ГМК "Норильский никель" в 10 долларов рыночная капитализация компании составляет около 2 млрд. долларов, в то время как выручка компании в 2000 году превысила 4,7 млрд. долларов, а операционная прибыль - 3 млрд. долларов.

Очевидно, что огромная часть мировых запасов платиноидов, заводов, порты и железные дороги, 2,8% российского производства стоит многократно дороже 2 млрд. долларов.

Реструктуризация компании вызвала заинтересованность западных инвесторов, которые к середине 1990-х гг. скупили примерно 20% акций концерна. Благоприятная конъюнктура на мировом рынке металлов (к началу прошлого года цена на палладий подскочила до 1000 долл./унции, второе превысил уровень начала 90-х гг.) позволила концерну резко увеличить свой экспорт.

Однако рост прибыли не в коей мере не сказался на размере их дивидендов. Например, в 2000 году, наиболее удачном для "Норильского Никеля" в финансовом плане, дивиденд по его акциям составил примерно 0,053 доллара на акцию. Руководство концерна объясняло столь мизерный размер дивидендов необходимостью завершения реструктуризации.

Несмотря на это, компания Brunswick UBS Warburg настоятельно рекомендовала своим клиентам приобретать акции концерна, заявляя, что "Норильский Никель" имеет все основания для того чтобы стать одним из наиболее успешных предприятий в современной России.

ОБЗОР РЫНКОВ

за 1 - 6 октября 2001 года

На 6 октября 2001 г. курс евро-доллар составлял 0,919, доллар-пена - 120,5, английский фунт-доллар - 1,485. Курс российского рубля к доллару США составил 29,32 (+0,13 руб. за неделю), курс рубля к евро - 27,12 (+1% за неделю).

На прошедшей неделе в США был зафиксирован рекордный, за последние 30 лет, рост числа первичных обращений за пособиями по безработице (+71 тыс.). Количество обращений за пособиями по безработице достигло 9-летнего максимума (528 тыс.), что вызвало снижение курса американского доллара относительно евро.

Цена на золото в конце прошедшей недели составила 291 долл./унц, цена на серебро - 4,6 долл./унц.

Цены на биржевые товары и нефть скорректировались вверх после значительного падения предыдущей недели: палладий - 330 долл./унц, платина - 445, цена срочных контрактов на поставку нефти сорта Brent составила 22,6 долл./баррель. Резкое снижение цен на палладий некоторые эксперты связывают с реализацией большой партии палладия Госхраном России для гашения задолженности России по еврооблигам.

Дискуссия между странами-членами ОПЕК о путях стабилизации мирового рынка нефти позволила смягчить негативную динамику цен на "черное золото". В результате, в четверг на Нью-Йоркской товарно-сырьевой бирже легкая нефть WTI с поставкой в ноябре подорожала на 55 центов до 22,63 долл./баррель. В Лондоне котировки ноябрьских фьючерсных контрактов на поставку нефти марки Brent выросли на 63 цента до 22,15 долл./баррель. После резкого ухудшения мировой финансовой конъюнктуры, связанного с серией взрывов в американских городах, цены на нефть по обе стороны Атлантики упали более чем на 20%. В связи с необходимостью реа-

гировать на превышение мирового предложения нефти над мировым спросом, министр нефтяной промышленности Объединенных Арабских Эмиратов заявил, что ОПЕК в ближайшее время может провести внеочередное совещание для обсуждения мер по стабилизации цен на нефть. Заседание ОПЕК намечено на ноябрь.

На прошедшей неделе мировые фондовые рынки продолжили свой рост: немецкий фондовый индекс DAX вырос по итогам недели на 4,1% до отметки 4487,6 пунктов, французский фондовый индекс CAC-40 вырос на 2,1% до отметки 4164,7 пунктов, японский фондовый индекс Nikkei преодолел уровень в 10000. По итогам недели американский фондовый индекс Dow Jones IA вырос на 3,1% до отметки 9199,8, а фондовый индекс NASDAQ вырос на 7,1% до отметки 1605,3.

Российский фондовый рынок на прошедшей неделе снизился вслед за мировыми ценами на нефть: фондовый индекс РТС составил 176,7 пунктов (-1,8%). Цены на акции РАО "ЕЭС" незначительно снизились, цена пятидневного закрытия акций РАО "ЕЭС" составила 2,54 рублей (-1,5% за неделю). Акции нефтяного сектора: за прошедшую неделю цены на акции ОАО "Сургутнефтегаз" снизились на 1,6% (цена пятидневного закрытия составила 6,465 рублей за акцию), цены на акции ОАО "Лукойл" упали на 1,8% (цена пятидневного закрытия - 270,5 рублей за акцию).

Цены акций ОАО "Газпром" на прошедшей неделе находились в падающем коридоре 13,2-13,7 рублей за акцию; цена пятидневного закрытия акций составила 13,35 рублей. Цены на акции ОАО "Ростелеком" продолжили падение до отметки в 13,3 рублей, однако в пятницу цена выросла до 14,5 рублей за акцию (+8%). По мнению ряда аналитиков возможно продолжение падения.

КТО НАШ ГУБЕРНАТОР?

«Личный шофер везет Сергея Собянина в областную администрацию. Но не успел губернатор опомниться, как уже оказался на месте.
- Как ты так быстро сумел меня довести? - не без удивления спросил Собянин у водителя.
- Ехал по своей дороге.
- Это по какой же?
- Не скажу, а то и ее перекопаете...»

Этот анекдот во всех его вариантах передается из уст в уста вот уже второй месяц. Поэтому мы, проводя опрос среди студентов всех факультетов и курсов ТюмГУ с целью выяснить, каким они видят сегодняшнего губернатора, не сомневались, что большинство из них будут говорить о ремонте дорог. Так оно и есть. Многие опрошенные считают, что только губернатор заботится о городе, в котором живет. Все только и говорят о том, что «...Собянин поехал туда-то, приобрел для города то-то и то-то». Губернатор как хозяин Тюмени превзошел по популярности даже мэра. «Я была летом в «Отрядах мэра», - разочарованно поведала одна девушка, - и поняла, что сам мэр к ним никакого отношения не имеет. А жаль». Было отмечено, что

Собянин молодец, потому что купил импортную технику для ремонта дорог. Но особо ироничные студенты говорили, что «он хотя и молодец, но ремонт должен был проводить быстрее. Надоело опаздывать на занятия из-за объездов и выходить из дома на полтора часа раньше обычного».

Кое-кто советует обратить просвещенное губернаторское внимание на дороги в первом микрорайоне и сделать в Тюмени улицу, похожую на московский Арбат. Молодым поколением приветствуется не только ремонт дорог, но и реставрация домов, озеленение дворов, высадка цветов. Один студент предложил установить больше мусорных урн: «Мне надоело носить фантики в карманах. Теперь я их выбрасываю только возле здания администрации... Но все же никто из опрошенных не стал отрицать, что «город за последнее время преобразился, стал чище» и «деятельность губернатора производит приятное впечатление». Только

осторожные студенты-скептики замечали, что «оценивать Собянина еще рано». Он не проявил себя в полной мере». Однако «будет жаль, если его заберут в Москву». Мало кто сомневается в том, что далеко пойдет. Студенты поговаривают, что если наш губернатор поставит цель - непременно станет президентом страны. Ведь за ним «Север, деньги, большие люди». И он сам - молодой и перспективный политик. С его появлением область стала развиваться значительно быстрее, чем раньше, равномерно идет распределение финансов между севером и югом области. Неоднократно студенты вспоминали о программе по борьбе с наркоманией.

Итак, по мнению большинства опрошенных, «прежнему губернатору до Сергея Собянина было далеко». Хотя и сейчас к нынешнему хозяину области много вопросов. Например, почему в Тюмени такие дорогие квартиры и плохая экологическая ситуация? Настоятельно советуют обратить внимание на школы, где

дети сидят без учебников, на помощь социальным незащищенным слоям населения. У многих не хватает денег на проезд в городских автобусах. Конечно же, студенты чувствуют себя в обиде на губернатора из-за маленьких стипендий и высоких цен на железнодорожные и междугородные автобусные билеты.

Так что все без исключения студенты говорят одно: «Обращая внимание на благоустройство города, не забывайте, Сергей Семенович, и о нас. Ведь за нами, как вы сами говорите, будущее!».

А.Бучинская (опрос проводили С.Сысоева, Ф.Чалина)



ДО БОГА ВЫСОКО, ДО ЦАРЯ ДАЛЕКО, или Несколько слов о сибирских губернаторах

Без малого триста лет в русском языке используются слова «губернатор» и «губерния». В XVI-XIX столетиях эти понятия были привычны и понятны. В веке XX становятся архаичными. Но конец XX века вновь вернул их в наш лексикон. Уже привычными стали выборы губернатора области (хотя традиционной и логичней - губернии). У каждого из нас есть свое представление, чем должен заниматься губернатор - глава области. Интересно посмотреть (может даже сравнить), а каковы властные prerogative губернаторов XVIII века?

В 1708 году именным указом Петра I «для всенародной пользы» было введено новое административно-территориальное деление Российской империи. Страна была разделена на 8 губерний и среди них - Сибирская губерния, объединившая Восточную и Западную Сибирь. До 1727 г. в Сибирскую губернию входило также Приуралье (Вятка и Пермь). В 1764 г. образовалась особая Иркутская губерния (объединившая Восточную Сибирь). В 1780 г. Сибирская губерния была

переименована в Тобольскую. В 1804 г. из ее состава выделалась Томская губерния. И с этого момента территориальные преобразования Тобольской губернии закончились. Следующие изменения произошли только в 1918 г.

Первым сибирским губернатором был назначен сподвижник Петра I, государственный деятель и великий князь Матвей Петрович Гагарин. Гагарин, как и последующие губернаторы Сибири, получил большую власть над подведомственной ему территорией. Согласно царским указам в губернаторских руках сосредоточилась вся власть. Губернатор занимался финансовыми, административными, полицейскими и судебными функциями. Кроме того, он являлся командующим всех войск, расквартированных в Сибири.

Обязанности сибирского руководства в течение всего XVIII в. постоянно расширялись. Самих больше расстояния отдаляли Сибирь от столицы, чтобы часто советоваться с императором и Сенатом. Поэтому неудивительно, что власть замкнулась на главе губернии, и он чувствовал себя полноправным правителем большой, богатой и неосвоенной территории. Сохранились легенды о губернаторах, хотевших отделить Сибирь от России, и основать независимое государство. В частности, такая мечта приписывается М.П.Гагарину. Мол, не за взятки он был казнен, а за желание «выйти из состава» Российской империи.

Давайте подробнее посмотрим, чем же должен был заниматься губернатор.

Главной заботой губернатора были финансы. Хотя ему не приходилось утверждать бюджет области, но зато он должен был лично контролировать, как и в каком

количестве собираются налоги и ясака (налог с коренных народов, уплачиваемый натурой, - пушниной). Любую проблему, любое дело губернатору приходилось рассматривать в первую очередь с позиции «а соблюдается ли интерес казны?». Но чтобы такая жизнь не была в тягость, сибирским губернаторам было позволено брать некоторую сумму, «но без излишеств», из казенных денег на непредвиденные расходы. Однако выдержать испытание деньгами удалось не многим. Первый же сибирский правитель (М.П.Гагарин) был казнен за воровство и лихоимство. А на многих других после отстранения от должности заводилось уголовное дело.

Кроме денежных дел губернаторам приходилось много внимания уделять заключенным и политическим ссыльным (а таковых в Сибири всегда было предостаточно). Особого внимания требовали «политакалованные» из знатных и титулованных семей: Меншиковы, Долгорукие, Волынские, Миних, Остерман... Список можно продолжать и продолжать. Один из губернаторов (И.А.Шипов) даже должность получил специально, чтобы лично обустроить в «местах не столь отдаленных» ряд высокопоставленных особ - Бирона, Миниха, Остермана. Но также Шипов вернул из ссылки многих, сосланных ранее. Среди получивших прощение был будущий сибирский губернатор - Ф.И.Соймонов.

Губернатор, являясь высшим государственным чиновником в Сибири, имел широкие административные полномочия. Его юрисдикция распространялась на все судебные и розыскные дела. Губернатор вел расследования о злоупотреблениях (что было настоящей проблемой в Сибири). Он должен был следить за чиновниками, чтобы они «никому обид не чинили и взяток не брали, а исполняли свою службу с взыщанием». Однако и губернатор, и его подчиненные частенько наживали огромные состояния на взятках или торговле через подставных лиц (хотя торговать чиновникам запрещалось).

Еще одной губернаторской обязанностью, причем специфично сибирской, было установление дипломатических отношений с сопредельными азиатскими государствами - Китаем, Монголией, Джунгарским ханством. Особое место занимали отношения с Китаем. Много внимания уделялось китайской торговле и борьбе с контрабандой

солью, ревенем (использовался как лекарство) и табаком. Приходилось им заниматься и проблемами, связанными с обеспечением продовольствием горожан и армии. Так, в 1768 г. Д.И.Чичерин создал систему хлебоблапасных магазинов (складов) на случай неурожая. Но он превысил свои полномочия и истратил вместо отпущенных 100 тыс. руб. более 2 млн. руб. За инициативу Д.И.Чичерин получил строгое внушение «саморучью» от Екатерины II.

Интересно отметить, что сибирские губернаторы имели фактической власти больше, чем другие высшие чиновники Российской империи. Например, в 60-е гг. Д.И.Чичерин получал право самостоятельно решать, исполнять или нет правительственные указы. Предыстория такова. В 1764 г. был принят всероссийский указ о запрете весенней охоты на зверей и птиц. Д.И.Чичерин опротестовал указ, объяснив это тем, что охота на лисных птиц и зверей является одним из способов прокормиться жителям северо-западной Сибири. В результате, указ «о нестрельнии зверей и птиц весной» для Сибири был отменен. А в дополнение к этому губернатор получил и разрешение действовать самостоятельно.



Д.И. Чичерин

пушнина на границе. Вся российско-китайская торговля велась через порт, расположенный в Восточной Сибири, - Кяхте.

Помимо прочих дел, глава губернии следил за «городовым строительством» (городской застройкой). Для предупреждения пожаров развивали каменное строительство М.П.Гагарин, и сменивший его А.М.Черкасский, имевшие богатый опыт в этой области. Благодаря инициативе первых сибирских губернаторов был достроен Тобольский кремль и начато каменное строительство в Тюмени.

Под губернаторским наблюдением находилась государственная монополия в торговле вином, хлебом,

прошло под знаком становления и укрепления губернаторской власти. В этот период сменилось 16 губернаторов. Среди них были как выдающиеся государственные деятели (М.П.Гагарин, Ф.И.Соймонов, В.А.Мятлев, Д.И.Чичерин), так и люди, ничем себя не зарекомендовавшие (А.Л.Плещеев, П.И.Бутурлин, И.А.Шипов, А.М.Суварев).

Окраинное положение Сибири, ее большие и неосвоенные территории требовали инициативного и деятельного администратора. Однако не обходилось без издержек, многие сибирские губернаторы прославились лихоимством и самоуправством (иногда переходящим в самодурство).

В.Клюева



Ф.И. Соймонов

ПУТЕШЕСТВИЯ

ТОБОЛЬСК МЕНЯ ПРОСТО ПОКОРИЛ



Долгожданное субботнее утро было мрачным и холодным. Мы, выпуска пар изо рта и носа, стоим у школы и ждем обещанный автобус. Ждем и волнуемся в ожидании чего-то неизвестного.

Я села у окна, рядом со мной - подруга. Первые двадцать минут пути мы разговариваем. Я лишь изредка поглядывала в окно - знакомый пейзаж, многоэтажные дома...

Но вот миновала черта города, и мы выехали на «просторы родины». Желтеющий и краснеющий лес, освещенный первыми лучами солнца, был настолько прекрасен, что на минуту-другую воцарилась тишина.

Спусти пару часов, на подъезде к Тобольску, наступила минута молчания. Перед нами предстал удивительной красоты пейзаж: высокий, крутой, густо покрытый растительностью берег, у подножья которого мирно поссыпывала красавица-река. Спустившись с 249 ступенек, расположенных рядом с Абалакским монастырем, мы с подружкой устремились к самой воде, подошли настолько близко, что слышали плеск волн. Это непередаваемые эмоции! С одной стороны - нежно шепчущая река у подножья высокого берега, с другой - равнина и берег, щедро одаренный зеленым

покровом растений. Ясное, чистое небо дополняло картину, завершало ее и придавало чувство безмятежности и спокойной уверенности. Я стояла, обдуваемая прохладным ветром, слушала мирное журчание воды и чувствовала в своей душе единение, гармонично с природой. Это очень сильные ощущения. Кто испытал их однажды - не забудет никогда.

...Вот нас зовут. Пора ехать... А мне так не хочется покидать это чудесное, удивительное место. Почему-то вспомнились слова из известной песни: «Город-сказка, город-мечта, попадая в его сети, пропадешь навсегда...». Через сорок минут мы стояли у Кремля. Музей просто восхитил меня: не очень большой внешне, но очень содержательный внутри. Чего здесь только не было: фотографии, макеты города, старинные предметы быта, одежды, оружия, деньги, скелеты животных, кабинет П. Ершова, музей декабристов, комната, посвященная царю Александру, отцу Николая II и т.д. Мы выходим и отправляемся к обрыву...

Боже мой! Какая красота! И какая огромная высота! Все это захватывает дыхание. Откуда-то со стороны я услышала: «Здесь и умереть можно!».

Я обернулась и посмотрела на этого человека: в этот миг поняла, что и я чувствую нечто похожее.

С большой высоты простирался деревянный город, почти рядом расположились несколько церквей, украшенных позолоченными куполами, величественно блещущими на солнце. Это несравнимо ни с чем ощущение я переживаю каждый раз, когда вспоминаю о поездке или рассматриваю фотографии, оставшиеся в память о ней.

Далее экскурсовод повела нас в тюрьму. Да, там сейчас идет ремонт. Может, поэтому обстановка показалась недоброй, гнетущей. Она давила на меня уже при входе. Когда мы подошли к месту расстрела заключенных, мне стало трудно сдерживать слезы, на душе - тяжесть... Это очень трудно - ступать по много повидавшей земле, и знать, что какие-то 70 лет назад по ней ходили заключенные, обреченные на смерть люди.

Были мы с группой и в парке Ермака, необычном и очень живописном месте; на кладбище, где похоронены несколько декабристов, проехали по современному «каменному» городу. Вновь выехали на трассу. Со всех сторон сыпались предложения: «Давайте остановимся в Тобольске! Это настоящая сибирская глубинка!».

В комфортабельном автобусе все смотрели фильм. Но я отбросила штормку у окна и любовалась желтеющей травой, красиво залитой светом солнца, - последними картинами уходящей осени.

На горизонте догорала ярко-красная полоска солнца. До Тюмени оставалось совсем немного - минут тридцать-сорок. Постепенно картины пейзажа сменялись на городские магазинчики, яркие неоновые вывески.

Мы снова дома. Я рано легла спать, но уснуть сразу не удалось: слишком сильны были впечатления от прошедшего дня. А ночью снилось, что я гуляю по ярко-зеленой равнине, над мной голубая лазурь неба, а где-то вблизи, ласково играя, плещется река...

«А все-таки прекрасна жизнь!», - эта мысль была первой в утро следующего дня.

Лейла Зейналова 11Б класс, школа №38 г.Тюмени

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК

«Если друг оказался вдруг...»

Порой мы и не подозреваем о той глубине и искренности переживаний, которыми дети, хотя и изредка, но все-таки делятся с нами - взрослыми, приоткрывая завесу своих размышлений, страхов, чувств, совсем не детских, и надежд... Что успели они, школьники, узнать об этой жизни, в чем горько разочаровались, а во что, наоборот, поверили? То, что взрослым кажется иногда незначительным, ранит ребенка. Волнительный момент для многих - это потеря лучшей подружки или друга, поэтому эти выписки из школьных открытий заставляют задуматься о многом.

По просьбе нашего корреспондента старшеклассника одной из школ областного центра написали сочинение на тему «Если друг оказался вдруг...», прочитав которые мы были просто обескуражены. Что творится в ребячьих душах! Они пишут об одиночестве, предательстве, ненависти. И это в 16-17 лет.

Эти откровения стали поводом для открытия новой рубрики в газете - «Почтовый ящик». Мы намерены публиковать ваши письма, господа школьники, помогать вам преодолевать кризисные ситуации, давать советы и находить новых друзей. Вы можете писать нам о том, каких друзей вы ждете и, мы уверены, они откликнутся. Все письма мы обязательно будем отсылать по адресу, а ваши сокровенные мысли печатать, без подписи, если на то будет распоряжение автора.

«Лучшая подруга - это злейший враг. Мне, конечно, было очень больно, но время лечит».

Лена К.

«Мою нынешнюю подружку я очень уважаю и люблю за ее редкое качество: я уверена, что она никогда меня не предаст».

Вика С.

«Я долго размышляла на тему отношений между людьми и пришла к выводу, что самое главное в отношениях - это дружба. Даже любовь я не отношу к самому главному чувству».

Марина И.

«А дружили мы год и два месяца. Мы всегда готовы прийти на помощь друг другу. Можно лишь добавить: он занимает половину моего сердца, он - лучший! Жизнь в одиночку имеет свои плюсы и минусы, но через сколько-то лет одолевают тоска и огромное желание вернуть потерянную дружбу».

Наталья Б.

«В один миг я потеряла всех друзей, и вокруг меня образовался темный круг одиночества и пустоты. Только один человек остался со мной, он единственный понимает меня и сочувствует. Ведь это так ужасно, когда друзья бросают, а в оправдание придумывают бессмысленные отговорки, а настоящим другом можно назвать такого человека, который тебя не предаст».

Люда Я.

P.S. Адреса авторов этих писем у нас в редакции. Если хотите, то советуйте им, что делать. И пишите нам. Адрес редакции: Тюмень, ул. Республики, 8.

ОДЕРЖИМЫЕ

ВЕЛИКОЛЕПНАЯ СЕМЕРКА

В День здоровья на Площади 400-летия Тюмени мы заметили небольшую тусовку подростков, которая танцевала в стиле брейк-данс под музыку. Зрелище эстетически захватывающее. Парни по очереди выходили в центр импровизированного круга и выделывали такие «кренделя», что даже мне захотелось научиться так танцевать. Среди участников была и эта, как я ее называю, «великолепная семерка». Антон - духовный предводитель команды танцоров тренируется уже семь месяцев, остальные - около трех месяцев, но результат уже неплохой. Роберт, Саша, Витя, Алексей, Саша, Сережа, Антон - друзья из одного двора, а объединились под названием «Bio-hazard» (биологическая опасность).

Они встречаются еженедельно у себя в школе (№31), где сами выхлопотали у директора разрешение на занятия в актовом зале. Все, что необходимо для занятий, ребята покупают самостоятельно, родители вполне доброжелательно относятся к их увлечению. Как выяснилось, каждый заразился этим занятием, увидев выступление других групп на площади, в лагерьях, в «Осминоге». Они мечтают, чтобы их команда стала элитной. Каждый стремится выйти на профессиональный уровень: по мнению Саши, и в Тюмени вполне реально реализоваться в этом качестве, главное иметь желание и много тренироваться.

О.Иванус

Саша: - Я уже решил, что буду танцевать брейк-данс. Хочу попасть на какой-нибудь чемпионат в качестве участника.

- Как вы создали группу?
Антон: - Сначала нас было трое: Леха, я и Саша, потом «подтянулись» остальные.
- Кто вас научил основным движениям брейк-данса?
- Ребята из «Башни» занимались с нами около месяца.

- Самое сложное движение для тебя?
Алексей: - Стоять на руках, а ногами вертеть в воздухе по часовой стрелке.

- Из вас никто руки или ноги не ломал?
Роберт: - Из нашей компании - никто.

- Не надоело танцевать?
Саша: - Никогда не надоело.

- А девчонки танцуют брейк-данс?
Алексей: - В нашей команде девчонки нет, но в клубе «Алькор» танцуют, хотя они не делают сложных элементов танца на полу.

СПРАШИВАЛИ - ОТВЕЧАЕМ

Вопрос: Гражданка России обратилась за консультацией: ее невестка до развода с сыном забрала внучку семи лет и скрывает ее. Имеют ли она и ее сын право общаться с ребенком, не прибегая к решению данного вопроса в судебном порядке?

Ответ: Право на общение с ребенком бабушки, дедушки и других родственников предусмотрено ст. 67 Семейного кодекса РФ (далее - СК РФ). Если родители отказывают бабушке, бабушке в праве на общение с ребенком, орган опеки и попечительства (а это орган местного самоуправления, местная администрация) может обязать их предоставить свидания с ребенком в установленном этим органом порядке (п. 2 ст. 67 СК РФ). В случае, если родители препятствуют исполнению решения органа опеки и попечительства, близкие родственники либо орган опеки и попечительства могут обратиться в суд. Как правило, родители выполняют решение суда. В противном случае, к ним могут применяться предусмотренные гражданским законодательством меры (ст. 406 ГК РСФСР). Также, согласно ст. 68 СК РФ, родители вправе требовать возврата ребенка от любого лица, удерживающего его у себя без законных оснований.

Вопрос: Гражданка России прожила несколько лет в неприватизированном жилом помещении (квартире), нанимателем которого являлся другой гражданин. После смерти указанного гражданина (нанимателя жилого помещения) гражданка не могла вступить в наследственные права в отношении данной квартиры. Можно ли унаследовать неприватизированную квартиру или иным образом оформить ее в свою собственность?

Ответ: В силу ст. 534 Гражданского кодекса РСФСР 1964 г. гражданин вправе завещать лишь свое имущество. Поскольку квартира неприватизированная, то она не является объектом собственности наследодателя, а значит, не может быть завещана. Но если человек прописан (зарегистрирован по месту жительства) в качестве члена семьи нанимателя на жилой площади, прежде занимаемой умершим гражданином, то в силу ст. 53, 54 Жилищного кодекса РСФСР он сохраняет право пользоваться данным жилым помещением и может требовать переоформления ордера и договора социального найма данной квартиры на свое имя, т.е. стать нанимателем данного жилого помещения. Впоследствии, если человек до этого никогда не приватизировал каких-либо жилых помещений на территории России, он может приобрести указанную квартиру в собственность в результате приватизации.

НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

ПРАВА АКЦИОНЕРА ЗАЩИЩЕНЫ ЗАКОНОМ

Во второй половине сентября были внесены изменения в Федеральный закон «Об акционерных обществах».

Теперь акционеры закрытых акционерных обществ получают право отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров и общества как такового, т.е. тем самым они получают большую свободу в распоряжении принадлежащими им акциями. При этом остальные акционеры закрытого акционерного общества пользуются преимущественным правом приобретения акций, продаваемых другими акционерами этого общества, по цене предложения третьему лицу пропорционально количеству акций, принадлежащих каждому из них, если уставом общества не предусмотрен иной порядок продажи акций или реализации указанного преимущественного права. Иными словами, уставом закрытого акционерного общества могут быть предусмотрены более простые, по сравнению с прежним общим порядком, условия продажи акций третьим лицам, в частности, обязательное извещение о продаже акций остальных акционеров в соответствии с уставом общества может и не требоваться.

Кроме того, уставом закрытого акционерного общества может быть предусмотрено преимущественное право приобретения самим обществом акций, продаваемых его акционерами, если остальные акционеры не использовали свое преимущественное право приобретения акций. Акционер закрытого акционерного общества, имеющий намерение продать свои акции третьему лицу, обязан письменно известить об этом остальных акционеров общества и само общество с указанием цены и других условий продажи акций третьему лицу. Такое извещение осуществляется через закрытое акционерное общество. Если иное не предусмотрено уставом закрытого акционерного общества, извещение акционеров общества осуществляется за счет акционера, имеющего намерение продать свои акции.

В случае, если акционеры общества и (или) общество не воспользуются преимущественным правом приобретения всех акций, предлагаемых для продажи, в течение двух месяцев со дня указанного извещения (более короткий срок может быть предусмотрен уставом общества), акции могут быть проданы третьему лицу по цене и на условиях, которые сообщены обществу и его акционерам. Срок осуществления преимущественного права, предусмотренный уставом закрытого акционерного общества, должен быть не менее 10 дней со дня извещения акционером, имеющим намерение продать свои акции третьему лицу, остальных акционеров и общества. Срок осуществления преимущественного права прекращается, если до его истечения от всех акционеров закрытого акционерного общества получены письменные заявления об использовании или отказе от использования преимущественного права. При продаже акций с нарушением преимущественного права приобретения любой акционер закрытого акционерного общества и (или) общество, если уставом общества предусмотрено преимущественное право приобретения обществом акций, вправе в течение трех месяцев с момента, когда акционер или общество узнали либо должны были узнать о таком нарушении их прав, потребовать в судебном порядке перевода на них прав и обязанностей покупателя по договору купли-продажи акций. Уступка указанного преимущественного права не допускается, т.е. преимущественное право покупки акций должно быть реализовано лично акционером или от его имени представителем.

В основном Федеральный закон «Об акционерных обществах» остался без изменений.

Между чем и кем выбирает мужчина?

Проблема ответственности - основная проблема мужчин, из которой плавно, а иногда и не очень плавно, вытекают все остальные проблемы, зачастую превращая в сплошной ад жизнь не только самого мужчины, но и тех, кто находится рядом с ним, кто искренне переживает его внутренний конфликт. Что такое ответственность? Каждый понимает по-своему, но одним из аспектов духовного взросления и является умение брать на себя ответственность за собственную жизнь, за близких людей, за свои слова и поступки. Страх перед ответственностью буквально «скользит» мужчине, не дает возможности думать, соображать и действовать согласно ситуации. Одной из разновидностей данной проблемы является проблема выбора. Между чем и кем выбирает мужчина? Между двумя женщинами, между женой и мамой, между работой и подружкой, вернее, часто просто «разрывается», желая угодить всем, а вместо приобретенной - одной потери. На фоне сегодняшнего хаоса в жизни потерять что-либо означает для мужчины потерю уверенности в себе, собственных позиций. Поэтому многие из мужчин предпочитают «не догадываться» о том, что проблема есть и от нее никуда не денешься. Иногда эти страхи мешают мужчине любить женщину, продвигаться по служебной лестнице. Весьма конкретный случай, рассказанный психотерапевтом, показывает, насколько может измениться жизнь человека, который считал себя патологическим неудачником. Дело в том, что высококвалифицированный специалист, преуспевающий инженер в солидной фирме, знающий, помимо всего прочего, английский язык, не мог продвинуться дальше по работе, как оказалось, из-за пренебрежения к своему имиджу. Неформальный вид одежды не внушал должного уважения его коллегам и клиентам. С подружкой его отношения «сходили и нет» из-за пустяка: он не считал, что свои чувства иногда нужно хоть как-то выразить, а подружка не была уверена в его чувствах.

Зачем мужчина ищет другую женщину? Это отчасти проблема инфантилизма или половоды чувств. Какой же главный аргумент прихода мужчины к психотерапевту? Это весьма серьезные потери: разрушение семьи, потеря финансового благосостояния, в большинстве случаев любовь-стыль непривычной для российского жителя «западной» услуге психотерапевта. Поэтому чаще психотерапевта посещают женщины. Но о женских страхах в следующей беседе.

С психотерапевтом В.П.Курциным беседовала О.Иванюк

ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПРАКТИКА

ФИКУС ЭЛАСТИЧНЫЙ

Ficus elatica



Студент 4-го курса биологического факультета ТюмГУ, директор оранжереи Игорь Кузьмин.

Фигус эластичный, широко распространенный в комнатной культуре в нашей стране, долгое время считался символом мечтанья, советская власть боролась с этим растением. Однако сейчас фикус вновь обретает прежнее популярность в виде декоративных голландских сортов Абиджан, Мелани и Тинекс, которые вполне соответствуют самым современным стандартам дизайна внутренних интерьеров.

Фигус - мощное дерево родом из тропической Азии, с очень крупными, до 80 см длиной, блестящими кожистыми листьями. Во всех частях растения содержится белый млечный сок. Хорошо развитый, отдельно стоящий экземпляр очень украшает любое помещение, вырастить же такой экземпляр не составляет большого труда, так как при сколько-нибудь правильном уходе фикус замечательно растет в комнатах.

Зимой фикус в жилых помещениях чувствует себя не так уж

хорошо: листья его держатся не горизонтально, а вяло опускаются из-за слишком высокой температуры воздуха. Фигус ни в коем случае нельзя признавать растением для теплых комнат, как рекомендуют некоторые авторы. Наоборот, наиболее благоприятная для него зимняя температура - 10-14 С, летом же фикусы любят стоять в саду или на балконе, защищенном от дождя и ветра. Профессиональные голландские садоводы, выращивающие за одно лето из маленьких черенков двухметровые растения, также содержат их почти все лето на открытом воздухе, на полном солнце. В хороших условиях фикус ежедневно развивает с весны до осени по одному новому большому листу, старые же листья продолжают крепко держаться и долго остаются зелеными. Если вновь появляющиеся молодые листья становятся слабее и меньше, а старые вяло опускаются или быстро желтеют, значит, растение страдает от недо-

статка питательных веществ или от слишком высокой температуры и сухости.

Фигусы следует ежегодно пересаживать в хорошую песчанистую парниковую землю, летом использовать комплексные удобрения и круглый год обильно опрыскивать. С листьев раз в неделю нужно обтирать пыль, на нижней стороне листовой пластинки иногда поселяются вредители - различные насекомые и паутинный клещ. Избавиться от них можно с помощью аэрозольных средств.

Размножается фикус черенками, которыми служат отрезанные кончики побегов. На каждом черенке должно быть два-три листа. Немного подсушив поверхность среза, черенки вставляют в наполненную чистой водой пузырьков и оставляют в светлом и теплом месте. Через месяц у веточек появляются корни. Кроме того, можно выращивать молодые растения из черенков, состоящих из отрезка ствола с

одним листом. Такие черенки сажаются по одному в маленькие горшки, содержатся умеренно влажно, в тепле и затеняются от солнца.

В восточной медицине листья фикусов используют при лечении кожных нарывов, изъязвлений, ревматизма. Сок из стебля применяют при заболеваниях кожи. Употребление листьев внутрь предотвращает опасность возникновения раковых заболеваний.

СОВЕТЫ ЦВЕТОВОДАМ



КОНФЕРЕНЦИЯ

В конце сентября 2001 года институтом социологии Российской Академии Наук и Тюменским государственным университетом была проведена Всероссийская научная конференция «Глобализация, федерализм и региональное развитие». В конференции приняли участие ученые Москвы, Тюмени, Санкт-Петербурга, Краснодар, Лутанска, Ярославля, Надыма, Петропавловска, Сургута, Тобольска, Екатеринбург и других научных центров страны. На пленарном и секционных заседаниях выступили: директор Института Социологии РАН профессор Л.М.Дробничева, заместители директора этого же института профессор З.Т.Голенько и Д.А.Константиновский, замдиректора ИСПИ РАН академик Р.Г.Яновский, ректоры тюменских вузов - ректор ТюмГУ профессор Г.Ф.Кудев, ректор ТТМИЭУиП профессор К.Г.Барбакова, ректор ТюмИИК профессор М.А.Капеко, ректор ТюмГСХА профессор Н.И.Абрамов, проректор по НИР ТюмГУ профессор В.С.Соловьев, профессора и доценты тюменских вузов: В.В.Гаврилюк, М.М.Акулиничев, Г.М.Заболотная, Л.И.Симонова, И.Ю.Фомичев и др.

Проблемы глобализации в конце XX века стали наиболее актуальной темой социальных наук и предметом типизации социальных практик. Отношение к глобализации в мире весьма неоднозначно. Известно, что международные форумы политический элит последних лет выявили как сторонников, так и противников

СОЦИОЛОГИ ГОВОРИЛИ О ГЛОБАЛИЗАЦИИ

глобализации. На Западе, наряду с тем, кто считает, что глобализация ускоряет экономическое развитие, способствует упрочению мира и развитию демократии, немало тех, кто упрекает её в росте безработицы, инфляции, видит в ней источники социальных конфликтов. Противоречивость самого процесса глобализации, неоднозначность восприятия его, теоретическая неразработанность

методологии общественности - все это определяет актуальность и своевременность проведения Всероссийской конференции. В ходе научных дискуссий были выработаны основные научные подходы к пониманию процесса глобализации и её связи с федерализмом и региональным развитием. Процесс глобализации носит естественно-исторический, объективный характер, при этом он

предполагает и сознательность выбора между активным включением в него и замкнутостью, самоизолиацией от общемирового процесса в рамках национальной или социальной общности. Каждая страна включается в «мировой контекст» своим особым способом (через финансовую сферу, торговлю, информационное пространство, технологию, политику, культуру и т.п.). Сегодня уже недостаточно оценивать опасности и возможности, которые несет с собой глобализация, задача социологии сегодня - перейти к изучению реальных социальных практик, в контексте которых протекает процесс глобализации.

Отмечая противоречивость и неоднозначность влияния процессов глобализации на Россию в целом и на отдельные её регионы, участники конференции считают, что Россия должна занять свое достойное место в этом общемировом процессе. Рассмотрение России только как «жертвы глобализации» непродуктивно для нее самой.

Социология как наука об общественных процессах и социальных группах призвана сыграть особую роль в изучении процессов глобализации и регионализации. Выявлено, что процессы глобализации сегодня сопровождаются обратными процессами - локализацией, что позволило



вести в научный оборот термин-гибрид «глокализация».

Дискуссия о федерализме и региональном развитии России еще раз подтвердила необходимость отказа от единых стратегий со стороны федерального Центра относительно её регионов, при которых может накапливаться скрытый потенциал конфликта.

Новое мировоззрение, опираясь на естествознание, общественные науки, социологию, практику жизни, выступает хранителем человека XXI века, в этом качестве оно выступает как мировоззренческий глобальный источник развития мирового сообщества, системы национальной, региональной, глобальной безопасности.

Доктор социологических наук, профессор В.Гаврилюк



КОНТАКТЫ

Сегодня каждая уважающая себя организация имеет международный отдел в своей структуре. Для чего? Во-первых, для «престижу». Во-вторых, чтобы подчеркнуть значимость и масштабность проектов, осуществляемых совместно с зарубежными партнерами. В-третьих, для продвижения на мировой рынок товаров, услуг, технологий российского производства. В-четвертых, для инвестирования иностранного капитала в отечественную экономику, промышленность, науку, образование и т.д. Тюменский государственный университет не исключение. Вот уже несколько лет вуз сотрудничает с университетами Европейского Союза в рамках программы Tempus. А значит и международный отдел ТюмГУ не сидит без дела. Однако о том, что представляет собой программа Tempus, какие научные проекты финансируются за счет средств Евросоюза, большинство не знает или имеет отрывочные сведения. Восполнить пробел согласилась Нина Анатольевна Сивакова, руководитель отдела международных связей ТюмГУ.

Что такое Tempus?

Программа Tempus является схемой сотрудничества Европейского Союза в области высшего образования, поддерживающей процесс перехода к рыночной экономике и демократическому обществу в новых независимых государствах бывшего СССР и Монголии и в неприсоединившихся странах Центральной и Восточной Европы, в соответствии с глобальными целями сотрудничества ЕС с этими странами. Руководствуясь этими принципами, программа Tempus предоставляет финансирование в целях поощрения взаимодействия и сбалансированного сотрудничества между университетами в странах-партнерах и в Европейском Союзе. Программа ставит перед собой цель помочь развитию систем высшего образования в странах-партнерах и их взаимодействия с гражданским обществом и экономикой.

Программа Tempus была впервые принята Советом Министров Европейского Союза 7 мая 1990 года. 29 апреля 1999 года принято решение о вступлении в силу последнего этапа программы «Tempus III». Новая программа охватывает период с 2000 по 2006 годы.

TEMPUS - ВРЕМЯ СОТРУДНИЧЕСТВА С ЕВРОПЕЙСКИМИ ВУЗАМИ

Последний этап программы предусматривает решение вопросов реформирования вузовских структур, учреждений и системы руководства ими; разработки учебных программ; развития административных и учрежденческих структур за счет обеспечения нормативной базы и ресурсов для подготовки работников государственной, местной администрации, полугосударственных органов, предприятий, компаний и неправительственных организаций; разработки форм и методов обучения, ориентированных на запросы практики, с целью удовлетворения конкретных требований к квалификации специалистов в условиях процесса экономических реформ, прежде всего за счет улучшения и расширения связей высшей школы с экономикой; укрепления регионального сотрудничества, особенно в юго-восточной Европе, а также между различными странами-партнерами, за счет их участия в одном проекте. Основными направлениями реализации программы являются юриспруденция, экономика и экология. Максимальная стоимость проекта по программе Tempus - 500 тысяч евро.

Зачем это нужно Европейскому Союзу?

А действительно, зачем? Зачем выделять стипендии молодым, талантливым студентам и аспирантам из России, финансировать научные исследования российских ученых? Не все так однозначно, как кажется на первый взгляд. Странно было бы думать, что Европейский Союз готов предоставить существенные средства из благотворительных целей. Понять причины такой щедрости можно на примере немецких вузов, с которыми у Тюменского государственного университета самые тесные связи.

По условиям программы Tempus российский вуз или любой вуз страны, не являющийся членом Евросоюза, может претендовать на грант только в паре с вузом страны, входящей в Европейский Союз. Равно и наоборот. Учитывая, что, например, немецкие вузы не имеют достаточного государственного финансирования, необходимого для развития высшего образования, участие в конкурсах

на гранты Tempus для вузов Германии является дополнительной статьей дохода. Кроме того, немецкие законы запрещают высшим учебным заведениям заниматься коммерческой деятельностью. Поэтому финансовые интересы занимают не последнее место в сотрудничестве европейских университетов с российскими. В Европе умеют считать деньги и значительная часть средств, выделяемых по грантам, идет в доход европейских вузов. В основном они же и курируют расходы по научным исследованиям в рамках программы Tempus.

Если внимательно вчитаться в аннотацию программы Tempus, можно увидеть и еще один немаловажный фактор, толкающий Европейский Союз к сотрудничеству с Россией и странами - не членами Евросоюза. Это можно выразить словами: «Единая Европа от Атлантики до Урала», а может быть, и до Тихого океана. По сути, программа Tempus - подготовительный этап к более тесному и плодотворному сотрудничеству Европейского Союза и стран - не членом Евросоюза. С этой точки зрения подготовка российских студентов и аспирантов по европейским программам обучения выглядит как создание благоприятных условий для последующих контактов Евросоюза и России. В перспективе возможно заключение двусторонних соглашений о сотрудничестве в области экономики, промышленности, экологии, науки, образования, но уже не только отдельными вузами, а между Евросоюзом и Россией. У европейцев уже будет гарантия, что в России, Тюменской области, в частности, есть специалисты, знающие на профессиональном уровне европейские языки, имеющие представление о специфике политического, экономического, промышленного развития Европейского Союза. Поэтому значительная часть проектов Tempus направлена на унификацию европейских и российских программ, форм, методов обучения, на унификацию политического и экономического устройства стран - членом Евросоюза и России. Кроме того, сотрудничество российских и европейских вузов имеет еще один положительный результат - взаимный обмен современными научными достижениями, тех-

нологиями. Хотя иногда, как ни покажется странным, это походит на перекачивание российских мозгов, информации по актуальным темам российских научных исследований. И все-таки, несмотря на недостатки, сотрудничество взаимовыгодно.

Совместные проекты Тюменского государственного университета и европейских вузов в рамках программы Tempus

«Программа стипендий им. Леонарда Ойлера». Этот проект является подготовительным этапом для подачи заявки на крупный международный проект с рабочим названием «Загрязнение окружающей среды в результате переработки и транспортировки нефти». Предполагается дистанционное девяти-месячное обучение стипендиатов, подготовка научных разработок, диссертационных исследований, причем каждого стипендиата будет курировать не только его научный руководитель, но и профессор или доцент Университета г. Люнебурга - партнера Тюменского государственного университета. Проектом предусмотрено создание Центра заочного обучения ТюмГУ, который будет финансироваться за счет средств Университета г. Люнебурга. Десять тысяч стипендиатов проведут на стажировке в Университете Люнебурга. Предполагается посещение немецких фирм, предприятий, организаций, где молодые таланты из России смогут апробировать результаты собственных научных изысканий. Отлично, что в числе десяти стипендиатов - три аспиранта из ТюмГУ. Это Ирина Ахмедова, Юлия Шаталова и Вячеслав Агеев. Каждому из них выделено по 1350 немецких марок стипендии.

В декабре этого года по проекту «Коллегиальные семинары» шесть университетских преподавателей отправятся в Люнебург для участия в семинарах по специальности: социальная работа, охрана окружающей среды, средства массовой информации. На втором

этапе проекта предполагается, что преподаватели, прошедшие практику в Германии, проведут в вузе семинары по той же тематике.

В ближайшей перспективе участие Тюменского государственного университета еще в двух проектах Tempus. Это «Разработка программ по антинаркотическому просвещению для студентов и специалистов в России» и «Европейское обучение студентов Волго-Уральского региона». В рамках первого проекта предусмотрена разработка учебных курсов для студентов, тренинговых программ для специалистов на материалах семинаров, которые проводятся в университете Люнебурга и Манчестера. Вторым направлением на подготовку российских специалистов по европейскому праву и европейской экономике.

Но на этом сотрудничество ТюмГУ с европейскими вузами не ограничивается. В отделе международных связей уже поступили новые проекты - экологический, в рамках партнерства Тюменской области и Нижней Саксонии, и предложения по дальнейшей реформе юридического образования в российских вузах Уральского региона. В качестве подготовительного этапа сотрудничества Тюменской области и Нижней Саксонии предлагается провести международный форум «Нефть и окружающая среда» с участием Тюменского государственного университета, Тюменского нефтегазового университета, администрации области и немецких партнеров. На форуме должны быть разработаны концепты для оценки загрязнения окружающей среды и ее оздоровления, а так же обсуждены катастрофические случаи при добыче и транспортировке нефтегазовой продукции. А проект в области юридического образования предусматривает унификацию европейских и российских программ, методов, форм обучения будущих юристов. Конечная цель проекта - подготовка профессиональных юристов для каждой области права. Это должно принести свои положительные результаты, поскольку пока говорят юристов общего профиля.

И.Филатов

БУДНИ и ПРАЗДНИКИ

"Сегодня молодежь учится очень хорошо: некого отчислять из вуза!"

Именно так сказал ректор ТюмГУ Г.Куцев на торжественном вручении удостоверений именного стипендиата губернатора в Большом зале администрации Тюменской области. Ученые советы институтов, колледжей, техникумов и училищ отобрали по итогам года 18 студентов из вузов, 29 - из среднеспециальных учебных заведений города и области. Эти ребята заработали право на получение Губернаторской стипендии не только отличной учебой, но и участием в олимпиадах, научно-практических международных конференциях, разработкой научно-исследовательских проектов.

Сергей Собянин лично поздравлял стипендиатов, пожелав всем студентам успешной научной работы и в подтверждение своих слов пообещав увеличить данную стипендию еще в два раза. (Надо отметить, что удос-

товерение - не просто красивые "корочки", а 575 рублей в дополнение к Федеральной стипендии). Мария Пономарева - студентка 5 курса Нефтегазового университета уже трижды стала стипендиатом, она поблагодарила администрацию области, ректоров вузов за поддержку студентов. Тюменский государственный университет представили: Александр Бекман - студент 4 курса факультета математики и компьютерных технологий, Анастасия Быкова - 5 курс факультета романогерманской филологии, Анна Кочетова - студентка Института государства и права. Анна поздравила всех присутствующих на торжественном вручении и сказала, что есть еще много студентов, которые достойны присвоения звания стипендиата: "Я довольно активный человек, староста группы. Участвую в конкурсах, состою в координационном совете студенческого научного общества Института государства и права. Возможно, поэтому меня представили в такой награде. Это очень приятно и почетно, тем более что со мной такое происходит впервые".

Университетские стипендиаты с ректором Куцевым и проректором Ермаковой.



Фото А.Платонова

Мы не будем интеллектуальными донорами

Школа молодых преподавателей открылась 9 октября в конференц-зале ТюмГУ. Подобное в нашем университете впервые. Профессор Р.Атаханов, который является директором этой школы, рассказал, что все обучение состоит из четырех блоков. Начальный этап - ознакомление с актуальными проблемами высшего образования. Во второй и третьей части курса новобранцы "школьнички" получают базовые знания по педагогике и психологии высшей школы. В заключение они будут обязаны пройти практику и выступить на итоговой научно-методической конференции с докладом, подготовленным под руководством опытных преподавателей. Прослушав более ста часов лекций, молодые специалисты получат документ - "Свидетельство о повышении квалификации". Вводную лекцию провел ректор ТюмГУ Г.Куцев, которая была посвящена целям, задачам и содержанию высшего образования на современном этапе развития общества, преемственности звеньев образования. В частности, ректор сказал, что он против обучения студентов за рубежом, т.к. качество и уровень образования в российских вузах намного выше, и Россия не должна быть интеллектуальным "донором" для других стран. Молодые преподаватели затрагивали вопросы, связанные не только с темой занятия. Прозвучал вопрос об информационно-библиотечном центре. Ректор ответил, что он начнет работать в самое ближайшее время и будет оснащен современными компьютерными технологиями. Студенты и преподаватели смогут моментально узнавать все сведения о событиях мирового масштаба в Интернете и прочитав любую электронную книгу или журнальную статью. Это пока первый в своем роде центр в Тюмени.

В бой идут старики

Посвящением в первокурсники был отмечен день 11 октября в ТюмГУ. В ДК "Нефтяник", где, собственно, все и состоялось, собрались не только первые курсы, но и старшекурсники. И именно на них и легла основная нагрузка посвящения, с которой те добросовестно справились.

Однако напомним: "посвящение в первокурсники" - это неотъемлемая и ежегодная часть студенческой жизни. Когда старшие курсы для первых устраивают на сцене не просто спектакли, а целые действа: с танцами, песнями, шутками и комедийными сценками. Тем самым как бы приглашая новичков не только вступить на путь веселой студенческой жизни, но и принять участие в студенческой самостоятельности.

Чем же запомнилось "посвящение 2001"? Во-первых, мастерством. Во-вторых, почти все время зрительный зал находился в смеющемся состоянии. А в-третьих, очень понравились красота и серьезность некоторых сцен, как, например, театр теней с игровым монологом на тему защиты окружающей среды.

Здесь помогут всегда

В Белом зале Тюменского государственного университета 12 октября собрались на встречу с ректором Г.Ф. Куцевым студенты-сироты, обучающиеся в вузе. Такие встречи устраиваются ежегодно для обсуждения проблем, которые возникают у студентов. Всего в ТюмГУ 71 человек относится к категории льготных. Эти ребята имеют возможность обучаться на престижных факультетах, кроме того, они получают материальную помощь и единовременные пособия на питание, на приобретение учебной литературы, проживают бесплатно в студенческом общежитии. В общей сложности, сумма, которую они получают в качестве помощи от вуза, составляет около двух тыс. рублей. Студентам также напомнили о том, что они могут в любое время обратиться за помощью к Надежде Александровне Ермаковой - проректору по внеучебной работе и ее методисту по работе со студентами льготных категорий (телефон 46-29-80). На этом собрании присутствовали студенты с ограниченными физическими возможностями. Геннадий Филиппович в знак внимания и с пожеланием учиться дальше также хорошо вручил им подарки. Ректор сообщил, что университет и в дальнейшем будет поддерживать материально и морально всех, кто нуждается в помощи.

"Суворовский натиск"

В Тюмени на территории лесного массива "Старая застава", возле Тюменской ТЭЦ-2, учебный центр "Аванпост" совместно с Комитетом по делам молодежи и туризму администрации Тюменской области проводит военно-спортивную игру под названием "Суворовский натиск". В игре участвуют специализированные классы добровольной подготовки к военной службе. Каждая команда должна преодолеть 10 сложнейших этапов, проявляя выдержку, силу, умение и ловкость.

Любители истории

Средняя школа №9, что находится в поселке Парфеново, приятно удивила в этом году. На ее базе открылся мемориал воинам, погибшим в годы Великой отечественной войны. Помимо этого, школа создала музей, в котором представлена не только история самой школы, но и история сибирских татар, а также поэзия история проживания русских людей в Сибири.

«ФЭРА»

Так называется внутришкольная организация в школе №25. Физически развитые, Эрудированные, Работоспособные и Артистичные - именно так расширяется название «ФЭРА». Ребята этой школы два года подряд занимают первые места на областном фестивале «Спорт! Искусство! Интеллект!», проводящемся ежегодно в рамках акций против наркотиков.

Новости подготовили: О.Иванус, Н.Кмит, Н.Панкратова, А.Платонов



Следите за газетой!

Благодаря подписке на нашу газету, Надежда Бачеева стала студенткой Института государства и права. Она - счастливая обладательница именного сертификата на пятилетнее обучение в Тюменском государственном университете. Хотите повторить ее путь? Нет ничего проще - следите за нашими публикациями. А еще проще - подпишитесь на газету. Что вы от этого выиграете? Ну, во-первых, вам не понадобится каждый раз мучительно искать свежий номер - он к вам сам придет; во-вторых, у вас появится отличный шанс поступить в Тюменский госуниверситет досрочно; в-третьих, вы будете оперативно получать самые последние новости из приемной комиссии ТюмГУ, примеры экзаменационных тестов и массу другой полезной информации. А если вы родились под счастливой звездой... Но - стоп! Мы не станем раскрывать вам всех секретов и сюрпризов. Следите за газетой!

Университет РЕГИОН

Учредитель: Государственное учреждение Тюменский государственный университет.
Газета зарегистрирована 05.02.2001 г. Западно-Сибирским территориальным управлением по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Регистрационный номер ПИ №17-0164.
Номер набран и сверстан в компьютерном центре редакции газеты "Университет и регион".
Адрес редакции: 625000, г. Тюмень, ул.Семакова, 10, тел. 46-23-28, пейджер: т.46-68-08 абонент 4606.
E-mail: getssevich@yandex.ru
Редактор Ирена ГЕЦЕВИЧ.
Подписано в печать 12.10.2001 г. Заказ №442. Тираж 1000 экз. Индекс подписки: 83198.
Отпечатано в Издательстве Тюменского государственного университета. ЛР №020405 от 14.05.97 (625000, г. Тюмень, ул.Семакова, 10).